

“我非常愿意试试数字人民币!”

——访圭亚那驻华大使周雅欣

海外网 毛莉 武慧敏

追中国古装偶像剧、打卡故宫、上网“买买买”……圭亚那驻华大使周雅欣在繁忙工作之余，休闲生活丰富多彩。作为华裔，周雅欣听父母口中的中国往事长大，对万里之外的东方古国不陌生。儿时回广州探亲、求学选择到北京留学、进入圭亚那外交部工作后两次赴华常驻。近日接受人民日报海外网采访时，周雅欣表示，她为代表圭亚那出任驻华大使深感荣幸，希望通过努力让圭中两国人民越走越近。



大使说

携手保护地球家园

周雅欣

近年来，我亲眼见证了环境改善，这背后是中国多年的不懈努力。中国碳减排等环保政策影响深远，积极倡导使用清洁、可再生能源，这证明了我国应对气候变化有承诺、有贡献。

平衡石油生产和低碳发展，对圭亚那政府是一个巨大挑战。得益于圭亚那近海大量石油的发现，近年来圭亚那经济发展驶入了“快车道”。根据国际货币基金组织数据，2020年圭亚那经济增速超43%，2021年经济增速有望达到20.4%。尽管圭亚那经济严重依赖化石能源，但圭亚那仍然选择了低碳发展道路。碳排放影响每一个国家，但圭亚那这样地势较低的国家更易受到气候变化影响，因此我们必须尽己所能承担责任。2009年，在发现石油资源之前，圭亚那就实行了低碳发展战略。2021年10月，圭亚那总统伊尔凡·阿里宣布就2030年低碳发展战略开始征集全国意见。

圭亚那将持续促进经济多元化发展，包括加大对公路、航空、电网、网络等基础设施投资，精准扶持非森林地区的农业发展等。圭亚那将努力实现主要农产品自给自足，并最终能向其他国家出口。这些举措将助力圭亚那经济进入长期高速增长的轨道，为全球可持续发展作出贡献。

如果石油和天然气是当今全球经济的基石，那么世界生态系统就是未来经济的基石。世界需要正确认识全球森林、生物多样性和海洋所创造的价值。2009年，当圭亚那实行低碳发展战略时就提出，用国家行动为全球森林保护探索一个国际模式。圭亚那是森林覆盖率最高的国家之一，也是森林砍伐率最低的国家之一，超99.5%的森林得以保存。圭亚那生物多样性水平也很高。

与石油和天然气不同的是，世界还没有充分认识到森林的价值。因此，世界各地的森林被砍伐，用于农业、采矿、基础设施和其他用途。而如果要避免气候变化出现最严重的极端情况，则需要未来十年内改变这种情况。

圭亚那2009年就开始寻求有共同环保愿景的国际合作伙伴。圭亚那愿意并且准备好了同中国等伙伴共同应对气候变化挑战。作为国际社会重要一员，中国在应对气候方面作出了积极努力。绿色创新技术、绿色金融和伙伴关系，是创造更美好未来的关键。让我们携起手来，为每个人创造一个更美好的地球。

(作者为圭亚那驻华大使)



圭亚那驻华大使周雅欣近照。海外网 付勇超摄

“对中国文化有强烈认同”

地处南美大陆北部的圭亚那全名为“圭亚那合作共和国”，多元文化的包容性从国名中特殊的“合作”二字可见一斑。一代代华裔、非洲裔、印度裔、葡萄牙裔、印第安裔等不同肤色的人们扎根于此，形成圭亚那多元文化和谐交融的独特风景。“从小母亲就教育我们不忘本。”周雅欣说。

在圭亚那，华人所占人口比例不高，却被称为六大民族之一。早在1853年，中国移民就远渡重洋来到圭亚那。160多年来，华人积极融入并回馈圭亚那社会，为圭亚那政治、经济、社会、文化发展作出重要贡献。圭亚那独立后，首任总统钟亚瑟就是一位华

裔。“如果来到圭亚那，你会发现很多中国文化元素，几乎每条街都有中国餐馆。”周雅欣说，“我从小就对中国文化有强烈认同。”

来华留学，对周雅欣是一个自然而然的决定。1996年，周雅欣漂洋过海来到父母念念不忘的故土，在北京语言大学度过了愉快的留学时光。周雅欣眼里满是怀念：“我当时是班里唯一的圭亚那学生。同学来自世界各地，大家聚在一起学中文的经历非常宝贵。”

这段留学经历，也让周雅欣萌生了从事两国友好交流事业的志向。她高兴地表示，2014年圭亚那大学设立了孔子学院，如今到中国留学的圭亚那学生也越来越多。两国年轻人一起学习、共同成长，对深化两国人文交流意义重大。“今天的年轻一代更加开放，更愿意与外界交流对话。希望新冠肺炎疫情阴影散去后，两国人员往来按下‘加速键’。欢迎更多中国年轻人走进圭亚那。”周雅欣说。

“中国医生医术高超”

虽然疫情按下了两国人员往来的“暂停键”，但中圭医疗卫生合作却从未中断。今年3月，中国援助圭亚那政府的新冠疫苗运抵圭亚那首都乔治敦，这是圭方第一次收到外国政府直接援助的疫苗，也是两国合作抗疫的又一例证。周雅欣表示，很多发展中国家疫苗一剂难求，圭亚那人民非常感谢中国伸出援手。“中国疫苗值得信赖。”周雅欣骄傲地说，“我们使馆所有工作人员都接种了中国疫苗。”

抗疫合作是两国医疗卫生合作的一个缩影。1993年至今，中国已向圭亚那派遣17期医疗队。20多年来，一批又一批中国医生远离家人和祖国、飞越万里重洋，为圭亚那病患解除痛苦、传递友谊，成为当地人眼中的“中国天使”。周雅欣回忆说，她十四五岁时曾亲眼见证中国医生把患者从死亡线上抢回来的奇迹。“我父母认识的一名年轻人遭劫被枪击，生命危在旦夕。当他被紧急送往医院后，值班医生却无法做手术。我父母凌晨两点联系上了中国医疗队的医生，中国医生成功地完成了手术，救了这名年轻人的

命。那简直是一个奇迹，子弹偏离要害部位只有几毫米，中国医生医术高超。”

中国医生救死扶伤的故事，周雅欣亲眼见过很多、也亲耳听过很多。她曾在圭亚那外交部国际合作司工作，与一批批中国援圭医疗队紧密合作，并结下了深厚友谊。“我亲眼看到中国援圭医疗队规模不断扩大，对圭亚那卫生事业发展作出了重要贡献。这是圭中医疗卫生合作的成功范例，我为参与其中深感自豪。”周雅欣说。

“习惯用手机购物”

作为大使再次来华，周雅欣发现了两国合作的更多机遇。“每次来中国都觉得变化太大了。中国这样一个大国能实现如此迅速的发展殊为不易，中国为发展中国家树立了榜样。”她说。

来华不久，周雅欣充分感受到中国电商和移动支付带来的便利。她笑言：“来了北京才发现，移动支付太方便了。我早已习惯用手机购物，连钱包在哪都忘了。”得知北京冬奥会将推动数字人民币试点应用，周雅欣跃跃欲试，“在中国总有机会尝试先进技术，我非常愿意试试数字人民币!”

周雅欣希望，圭亚那搭上中国电商发展的“快车”，让更多圭亚那特产走上中国家庭的餐桌。“很多到过圭亚那的中国朋友告诉我，最怀念圭亚那的自然味道。”周雅欣介绍，圭亚那绝大部分国土被雨林覆盖，天然绿色是圭亚那农产品和食品的特色：甘蔗汁酿造的圭亚那朗姆酒非常独特；圭亚那金砂糖保留了甘蔗的原味；天然无污染的生长环境造就了圭亚那咖啡的上佳品质。周雅欣表示，目前一些圭亚那特产已进入欧美市场，中国市场有巨大潜力，希望能打开中国市场销路。

周雅欣表示，2022年圭中将迎来建交50周年，这是推动两国关系取得更大发展的重要契机。“加勒比地区国家对发展对华关系越来越重视。”周雅欣说，未来5至10年，圭亚那将在基础设施、农业和科技等领域涌现大量投资机会，欢迎中国企业家到圭亚那投资，希望圭中经贸合作结出更多硕果。

采访手记

遇见会做粤菜的大使

海外网 毛莉 吴正丹

一头黑色短发干净利落、一双黑色大眼睛炯炯有神、一对柳叶眉温婉秀气……职业外交官的干练与东方女性的优雅兼而有之，是圭亚那驻华大使周雅欣给“我在中国当大使”栏目组留下的第一印象。对周雅欣大使的采访，自然而然地从她和中国割不断的血脉亲情谈起。

“我爷爷祖籍广东，奶奶是印度裔圭亚那人。我父亲小时候就随爷爷在中国长大，而我母亲是广州人。”面对栏目组的镜头，周雅欣大使毫不见外地自报家门。周雅欣家族如今已深深扎根于圭亚那，但一份无法割舍的乡愁代代传承。

对周雅欣大使来说，乡愁寄托在“广东味道”里。大使说，从她记事起，一道费时费工的梅菜扣肉就是家里餐桌上的“主角”。每逢佳节，母亲总要张罗一大桌子粤菜，而作为家中长女的周雅欣大使就是最好的“厨房小帮手”。在母亲耳濡目染下，周雅欣大使也学会了不少家常粤菜。“圭亚那人特别爱吃粤菜。”她骄傲地说，“今年参加广交会时，同行很多驻华大使也告诉我喜欢粤菜。”

在周雅欣大使成长过程中，与故土相连的纽带不仅是粤菜。“母亲一直坚守中国文化传统，我们家的孩子从小就在家讲粤语。”周雅欣大使说，无论是大小节日，还是生日，母亲都要用中国传统方式热热闹闹庆祝。回忆儿时趣事，大使弯了眉眼：“小时候，我们每年最期盼的就是过生日，因为寿星一定会收到父母发的红包!”

周雅欣大使从母亲身上继承的不仅有对中国文化的认同，更有中国人勤劳坚韧的品格。外交官的生活意味着漂泊不定、四海为家，在工作中随时面临未知挑战。“无论被安排什么工作，我都会努力去完成。‘有志者事竟成’是母亲教给我的中国哲学，我现在也把这个道理教给我的孩子们。”周雅欣大使说。

这次来华，周雅欣大使列了长长的“愿望清单”：和家人一起去西安参观秦始皇陵兵马俑、见证“双奥之城”北京又一次惊艳世界。而她最大的心愿，是通过她的故事让更多中国人看到：圭中距离虽远、渊源却深，两国深化合作潜力巨大。



位于圭亚那波达罗河的凯丘瀑布。

圭亚那驻华大使馆供图

国家人文地理

“多水之乡”瀑布飞流

海外网 吴正丹 王怡雯

圭亚那位于南美东北角，东北濒大西洋、东邻苏里南、西接委内瑞拉、南交巴西，国土面积为21.5万平方公里，人口约有79万。圭亚那有数不清的自然宝藏，正如圭亚那国歌所唱：“亲爱的圭亚那土地，河流浩荡，草原辽阔，阳光雨露滋养着您。您是镶嵌在高山和大海间的宝石。”

圭亚那是自然资源丰富的“聚宝盆”。圭亚那盛产石油、黄金和铝矾土。圭亚那森林面积约为16.4万平方公里，木材蕴藏量约74亿立方米，且品种超过千余种，尤以紫芯木和绿芯木坚韧耐用，实属上等的建筑材料。

丰沛的水资源让圭亚那人引以为傲。国名“圭亚那”就是印第安语中的“多水之乡”。圭亚那境内河流纵横，埃塞奎博河、德莫拉河、伯比斯河远近闻名。在埃塞奎博河支流波达罗河上，世界单级落差最大的瀑布——凯丘瀑布

飞流直下。凯丘瀑布一次落差250米，是美加边境尼亚加拉瀑布的5倍。雨季来临，瀑布的宽度更可从80米扩张到120米。远远望去，只见水流下泻，咆哮轰鸣，撞击岩石。

“凯丘”瀑布之名，也源于一个英雄传说。从前，美洲印第安人中有一位名叫“凯”的部落首领，他曾驾独木舟穿越湍急的瀑布、陡峭的峡谷，只为保护本部部落免遭另一部落的毁灭。气势磅礴的自然美景交织着豪迈的英雄传说，让凯丘瀑布闻名遐迩。

打卡圭亚那，高山、雨林、江河

和瀑布不仅是绝佳探险目的地，更是邂逅许多野生动物的原生态乐园。南美大陆威武的哺乳动物美洲虎、世界最大淡水鱼之一巨骨舌鱼、雨林中强大的空中捕食者角雕……无数巨型动物在圭亚那绵亘的山脉与繁茂的丛林间繁衍生息。这里还有超过900个品种的鸟类，随着旅游业的发展，圭亚那正成长为一个世界著名观鸟胜地。

渴望拥抱自然、热爱野生动物的游客，一定要去圭亚那走走。这个美丽的“多水之乡”正向世界张开大门，以神奇的自然馈赠迎接游客。



生活在圭亚那的印第安人。圭亚那驻华大使馆供图